
■ Συχνέε συγκλήσειε του Υπουργικού Συμβουλίου και του ΚΥΣΕΑ καθώε και τακτικοί «πρωινοί καφέδεε»

I lots κυβερνούσε ο κ. Κ. Inpirns
Ο κ. Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ είχε αναγάγει το Υπουργικό Συμ
βούλιο στο κορυφαίο όργανο άσκησης της πολιτικής 
του. Από το 1996 ως το 2003 (το 2004 συνεκλήθη μό
νο δύο φορές) συνεδρίαζε κατά μέσον όρο 21 φορές 
τον χρόνο, ενώ υπάρχουν και 27 περιπτώσεις περι
φοράς. Το 1996 συνεδρίασε 24 φορές, το επόμενο έτος 

; 28 φορές· ακόμη και τα δύο τελευταία χρόνια της 
- πρωθυπουργίας του οι ρυθμοί δεν έπεσαν. Το 2002 

καταγράφονται 24 συνεδριάσεις του Υπουργικού Συμ- 
■ βουλίου και 25 το 2003. Παράλληλα μειώνονται ση

μαντικά οι διά περιφοράς αποφάσεις. Ενώ από τις 
22.1.1996 ως τις 20.9.1996 καταγράφονται 17 τέ
τοιες περιπτώσεις, από εκεί και μετά υπάρχουν μόνο 
10 και αυτές για τυπικές ή επείγουσες υποθέσεις, όπως 
π.χ. απόδοση τιμών στον πρώην Πρόεδρο της Βου
λής Αθανάσιο Τσαλδάρη, προσωρινή απαλλαγή των 
Ελλήνων του εξωτερικού προκειμένου να ασκήσουν 
το εκλογικό τους δικαίωμα κτλ.

Το διάστημα 1996-2004 η Κυβερνητική Επιτροπή 
συνεδρίασε 64 φορές επισήμως και 34 φορές ατύ- 
πως (από το 2001 στο όργανο αυτό συμμετείχε και ο 
Γραμματέας του ΠαΣοΚ κ. Μιχ. Χρυσοχοΐδης, πρα
κτική τη συνέχιση της οποίας ζητεί, ματαίως επί του 
παρόντος, ο Γραμματέας της ΝΑ κ. Ευ. Μεϊμαράκης) 
και το ΚΥΣΕΑ 44 φορές συν άλλες τέσσερις ατύπως. 
Ο μέσος όρος διάρκειας των συνεδριάσεων των κυ
βερνητικών οργάνων ήταν πέντε ώρες. Με την εξαί
ρεση εορτών, αργιών και επίσημων επισκέψεων σε 
εσωτερικό και εξωτερικό του πρωθυπουργού, συνά

γεται ότι κάθε εβδομάδα συνεδρίαζε κάποιο κυβερ
νητικό όργανο.

Εκτός από τα τρία κορυφαία κυβερνητικά όργανα, 
επί κυβερνήσεων Σημίτη συνεδρίαζαν τακτικά και οι 
τρεις μεγάλες επιτροπές: Οικονομικής Πολιτικής (υπό 
τον υπουργό Οικονομίας), Θεσμών και Διαφάνειας 
(υπό τον υπουργό Δημόσιας Διοίκησης) και Μεγάλων 
Εργων (υπό τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ). Η αντιμετώπιση 
έκτακτων αναγκών υπαγόταν στην αρμοδιότητα της Επι
τροπής Διαχειριστής Κρίσεων, η οποία συγκροτήθηκε 
στο τέλος του 1996 και συνεδρίαζε στο γραφείο του 
γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου. Ο κ. Σω
κράτης Κοσμίδης προτιμούσε να έχει το γραφείο του 
στη Βουλή'ο σημερινός γραμματέας κ. Αργύρης Καρ- 
ράς επέλεξε να στεγάζεται κυρίως στο Μέγαρο Μα- 
ξίμου. Τακτικά μέλη της επιτροπής αυτής ήταν ο υπουρ
γός Εσωτερικών, ο οποίος προήδρευε, ο εκάστοτε 
υπουργός παράτω Πρωθυπουργό), ο γραμματέαςτου 
Υπουργικού Συμβουλίου, ένας εκπρόσωπος του κόμ
ματος, ο υπουργός Δημόσιας Τάξης και κατά περί
πτωση άλλοι αρμόδιοι υπουργοί. Σε μια μεταμεσονύ- 
κπα συνεδρίαση αυτού του οργάνου ελήφθη η από
φαση να σκάσει η αστυνομία τα λάσπχα στα τρακτέρ 
των αγροτών που είχαν αποκλείσει την Εθνική οδό.

Την περίοδο 1996-2004 ο κ. Κοσμίδης είχε αυξη
μένες αρμοδιότητες ως προς τον συντονισμό του κυ
βερνητικού έργου εκπορευόμενες απευθείας από τον 
κ. Σημίτη, με τον οποίο η συνεργασία ήταν καθημερινή 
και πολύ στενή. Ο κ. Καρράς, παρά τη συγκατοίκηση 

με τον Πρωθυπουργό στο Μέγαρο Μαξίμου, δεν απο
λαμβάνει τα ίδια προνόμια. Ο κ. Κοσμίδης, όταγ υπήρ
χε ανάγκη, δεν δίσταζε να διακόψέι συνεδριάσεις του 
Πρωθυπουργού - όπως έκανε, π.χ., όταν πληροφο- 
ρήθηκε την πρώτη είσοδο του Οτσαλάν στην Ελλάδα 
- ενεχειρίζοντάς του σημειώματα τα οποία περιελάμ- 
βαναν και υποδείξεις για το τι κατά τη γνώμη του έπρε
πε να γίνει.

Σημείο αναφοράςτων κυβερνήσεων Σημίτη υπήρ
ξε ο περίφημος «πρωινός καφές». Σε αυτή τη συνά
ντηση - η οποία αρχικά γινόταν κάθε μέρα, κατόπιν 
κάθε Δευτέρα και Πέμπτη και στο τέλος μόνο τη Δευ
τέρα, με σύνθεση που άλλαζε, πληντων δύο μονίμων 
μελών Σ. Κοσμίδη και Ν. Θέμελη - καθοριζόταν το 
εβδομαδιαίο προγραμμα-του-κ-Σημίτη, επιλύονταν 
τεχνικά θέματα και καταστρωνόταν η μεσοπρόθεσμη 
στρατηγική της κυβέρνησης.

Το μοντέλο διακυβέρνησης Σημίτη υπήρξε άραγε 
τόσο επιτυχημένο ώστε να αποτελεί σημείο αναφο
ράς; Στο ΠαΣοΚ δεν είχαν λείψει οι γκρίνιες, φαίνε
ται όμως ότι ταιριάζει στην ιδιοσυγκρασία των στε
λεχών της ΝΔ που πιέζουν τον κ. Καραμανλή να το 
αναγράψει. Ο κ. Καραμανλής ωστόσο δείχνει να κι
νείται με γνώμονα τη ρήση του Κωνσταντίνου Καρα
μανλή, ο οποίος ξεκαθάριζε στους τυχόν αμφισβη- 
τίες ότι «το κόμμα είμαι εγώ και ο εκπρόσωπός του» 
- ισχύει κατ’ αναλογία και για τη σημερινή κυβέρνη
ση, εξ ου και η στήριξη που παρέχει στον υπουργό 
Επικράτειας κ. Θ. Ρουσόπουλο.
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